[image: image5.jpg]r L

'S
-
%
»
.
$
>,

T,G'«






常州市龙城小学科学组教研通讯
三年级科学

部分实验的改进研究
程英
2014年06月

三年级上册2单元 我眼里的生命世界

1.《寻找有生命的物体》
教学设计：
	教学目标
	1.能够运用多种感官去观察我们周围的世界，知道大自然中有种类繁多的有生命的物体，认识常见的动物和植物。

2.能够运用文字、图表等记录有关观察、调查的结果。

3.能够有目的地交流研究活动的方法与结果。

4.体会到对有生命的物体进行探索的兴趣。

	教学准备
	选择调查地点：学校

	教学时间
	  共（ 2）课时

	教学过程

	第（一）课时教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	揭示课题：寻找有生命的物体
	听讲
	明确本课主题

	活动
	1．讨论制订小组的活动计划

2．指导修改活动计划

板书：小声、跟紧、多看

提示强调：安全、守纪，不影响他人；不知道名称的可描述其特征或画图示意；在寻找的时候要注意保护动植物。

3．排队带到各个地点。

4.回教室后进行记录。
	1．分组讨论：在实验册第10页讨论制订小组的活动计划，汇报交流和修改

2．寻找有生命的物体，教师巡视

3．回教室记录
	能够运用多种感官去观察我们周围的世界，知道大自然中有种类繁多的有生命的物体，认识常见的动物和植物。

能够运用文字、图表等记录有关观察、调查的结果。

	延伸
	作业：回家继续寻找有生命的物体。
	继续寻找有生命的物体。
	让学生的兴趣在课后继续发展

	板书设计
	寻找有生命的物体

小声、跟紧、多看

	第（二）课时教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	交流汇报
	1．继续完成记录

2．汇报

讨论：这些物体为什么是有生命的？

根据学生的回答板书：

能长大，会死亡，

能繁殖后代，

需要水、空气
	1．汇报观察结果

2．各位先交流，再全班汇报。

3．讨论为什么有生命。记录在P11

尽量让学生说出观察中发现的现象，允许和鼓励学生讲出生命体的任何一个相同的地方，哪怕是次要的，甚至是错误的。
	能够有目的地交流研究活动的方法与结果，使学生在汇报讨论中悟出“生命”的含义。

	巩固
	完成实验册P11-12
	完成实验册P11-12
	巩固新知


教学反思：
孩子们对有生命的物体有着天生的兴趣，对小动物的关注和对植物的观察从幼小的时候就开始了。我将本课改进为一种有目的的活动，一方面可以探求学生对有生命物体的已有认知，另一方面把学生带到学校门口的草坪处寻找他们认为有生命的物体，这种亲身体验增加了更多的感性认识。

附照片

三年级上册2单元 我眼里的生命世界

2.《校园里的植物》
教学设计：
	教学内容
	P14-17

	教学目标
	教学目标

1．知道大自然中有种类繁多的植物，会对各种各样的植物进行观察比较。

2．认识到植物是各不相同的，能描述一些常见植物的不同特征。

3．知道植物都有相似的的形态构造，有共同的需求，能找出不同植物的相似之处。

4．体验认识植物的乐趣，感受到植物的美，产生亲近自然的感受。

5．意识到植物也是有生命的，应该珍惜，不损伤一草一木。

	教学准备
	植物卡片、PPT

	教学时间
	  共（ 2）课时

	教学过程

	第（一）课时教学过程

	教学环节
	师生活动
	设计意图

	导入
	带领学生到校园里去认识几种植物
	每组认一种植物朋友
	认识几种常见的植物名称

	
	带学生认植物宝贝

名称

叶的生长方式

叶的形状、颜色
	
	认识学校的觉植物，体验认识植物的乐趣，感受到植物的美，产生亲近自然的感受

	延伸
	作业：认识自家周围的三种植物
	认识名称，向同伴介绍
	进一步认识植物

	板书设计
	

	第（二）课时教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	建立概念
	1．说说校园中的植物名称

PPT

2．谈话：你还认识哪些植物？

3．利用植物图片介绍一种自己感兴趣的植物。

4．比较向日葵和桃花的不同和相同。

根据学生的发言归纳：哪些是形态构造方面的相似，哪些是生命特征方面的相似，哪些是生存的基本需求上的相似。

5．提问：你们是否认识书上13页上的几种植物，能否说出它们的特点？

总结植物的共同特征
	1．说说植物名称及主要特点。

2．利用植物卡片选出自己最喜爱的植物

3．小组讨论：这两种植物有什么不同之处？有什么相同之处？并把它们的不同和相同及时记录下来。

学生汇报

4．小组交流：任选其中两种植物进行比较，说出它们的不同之处和相同之处。
	知道大自然中有种类繁多的植物，会对各种各样的植物进行观察比较。

能描述一些常见植物的不同特征。

能找出不同植物的相似之处。

体验认识植物的乐趣，感受到植物的美，产生亲近自然的感受。

	巩固
	1．寻找自己小组的植物宝贝，经常观察并记录变化情况，回家后可寻找相关的资料信息。

2．看植物卡片，寻找校园里的植物
	1．寻找自己小组的植物宝贝，经常观察并记录变化情况，回家后可寻找相关的资料信息。

2．看植物卡片，寻找校园里的植物
	体验认识植物的乐趣，感受到植物的美，产生亲近自然的感受。


教学反思：
顺势引导孩子天性的惊奇-----植物宝贝

植物是有生命的,它会生长、繁殖，但这些变化不像动物那样明显,或者说在几分钟内就可以用肉眼观察到。因此孩子们由于年龄的原因，对植物的观察兴趣远远不如植物。但他们常常把动物作为自己的宝贝，倍加呵护。于是利用科学课上的分组，我把各种植物“变为”植物宝贝，“送给”了每个小组，孩子们在惊奇之余，是对植物的持之以恒的观察。

一、从线性走向弹性

植物观察日记对学生来说，既枯燥又费时间，而且课堂教学中也没有专门的时间进行指导。以往观察植物时，设计活动总是按课时进行，而一个年级齐步走，同时进行的。这样一条线地走路，观察到的植物现象各班都是相同的，几乎是同一天的。如果有六七个平行班，各班之间也是没有什么可以共享的资源。

另一方面在一个学期中，会碰到一些节假日休息，这时有的班级的课时就会被休息掉，而有的班级就会因此多了课时。这次假日可能是这几个班，下次可能就是另外几个班。如果只是按教学计划做，很难做到各班的进度相对统一。

植物宝贝的多次观察就可以很好地解决上述的问题。哪个班级多出课时，正好给师生去共同观察植物宝贝，并及时记录下植物的变化情况。这样经常会有班级及时记录下植物的变化，而且通过记录本又可以让其他班级的孩子分享到植物的变化情况。既提高了记录班级学生的观察、记录能力，又促进了其他各个班级学生的观察兴趣。

二、从点状走向网状

利用植物宝贝可以让学生观察植物的茎、叶、花、果实、种子等各部分的形态，以及它们的生长情况。一个学期下来，学生对植物各部分的形态这些知识点既有了理论上的认识，更有了实践上的体验。

其实植物宝贝还可以让学生对土壤产生研究兴趣。“了解土壤”这一课，以前我是在学校找一块地，让学生去挖一挖，观察土壤的颜色、气味、湿度及土壤里植物、动物的情况等，总感觉到学生围在一起，对学校土壤有一定的影响，虽然已经对学生进行教育，但总会有些遗憾。另外学生观察的土壤情况也比较单一。今年的地点，我把每个小组安排在植物宝贝旁边，学生的兴趣就非常浓厚，观察的情况就非常丰富，而且能结合植物宝贝的生长情况进行观察，使学生更能围绕主题进行活动，瞎玩的现象几乎没有出现，提高了观察质量和效率。

观察一阶段后，植物宝贝还可以帮助学生完成一些简单的实验，如利用茎、叶做毛细现象实验即植物运输水分实验；利用种子或其它部分进行繁殖实验；利用落叶制作肥料袋；利用落叶进行叶画的制作等等。

一棵简单的植物，就可以让它发挥不仅仅是植物本身的作用，当然孩子们就可以获得更大的发展。

三、从单一走向多元

经过一个学期的实施，我发现孩子们不仅仅是在兴致勃勃地观察、记录着植物，他们还在进行着更多的体验。学生按小组进行植物的观察并进行记录，组长管理的非常到位，组员之间进行有效合作，而且不是走过场的合作，他们真正运用了集体的智慧，才碰撞出许多创新的火花。虽然记录只有几句话，但他们已经能够用文字、图画进行记录，还有的小组回家后调查了一些文献资料给其他同学分享。

选择一个让孩子们感兴趣的问题，提供一个探究的氛围，就能顺势激起孩子们的探究欲望；给他提供适宜的条件，与生俱来的惊奇就会迸发出绚丽的火花乃至熊熊大火；帮助、支持孩子们的经历，而不是替他们经历、成长，让孩子们能自主探究，亲历整个科学的过程，也只有在这种思想指导下，课堂才有生命力，孩子们才能真正的得到发展。
附课件

三年级上册2单元 我眼里的生命世界

3.《校园里的小动物》
教学设计：
	教学内容
	P18－21

	教学目标


	1.知道动物的多样性。会观察、比较和描述狗、兔等动物的不同和相同。

2.知道动物有相同之处，如都有运动的能力，都有小长大，繁殖后代，都有对食物、水、空间等的需求。能够通过画图和文字表述、交流狗、兔等动物的异同。

3.学会按不同的标准给动物分类。4.喜欢小动物，与动物有亲近感。

教学准备

动物标本、各种动物图片

	教学时间
	共（2）课时

	教学过程

	第（一）课时教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	小组竞赛：在一分钟内说出认识的动物名称，或模仿叫声或模仿运动方式等，看谁知道得多？
	小组竞赛
	了解学生的原有认知水平

	建立概念
	1.谈话：书上14页的图中，你认识了哪些动物？再看看卡片上你认识哪些动物？
2.游戏：猜动物名称

3.小组讨论；狗和兔的不同和相同，教师用集合的方法记录。


	1、 学生说出动物名称

2.参与游戏。
3.学生在卡片中任选两种进行比较，说出它们的相同和不同，只要学生进行了合理的分析比较，教师就应肯定。
	知道动物有相同之处，如都有运动的能力，都有小长大，繁殖后代，都有对食物、水、空间等的需求。能够通过画图和文字表述、交流狗、兔等动物的异同。

	巩固概念
	1.分类活动：给学生自由活动的空间和时间，鼓励学生用创新的方法分类，只要学生认为是正确的标准就可以允许他们作为分类依据，先进行分类、记录，再汇报。
2.寻找校园里的动物，并说说可以分在哪一类。
	1.学生利用卡片进行分类活动。
2.到校园里去寻找小动物，并记录在实验册上。
	学会按不同的标准给动物分类。

	延伸作业
	设计自己小组的动物宝贝
	设计自己小组的动物宝贝，并在课后寻找相关资料
	对动物进一步的研究铺垫

	第二课时

	导入
	每组桌上有什么？
	蚂蚁

昆虫盒
	激趣

认识器材

	探究
	一、提问：你们想研究蚂蚁的哪些问题？

记录学生问题

二、选择一个可以研究的问题

蚂蚁的外形

蚂蚁可以分成哪几部分

蚂蚁喜欢吃什么

画出蚂蚁的身体三部分，讲解各部分的名称。
	1．学生说问题。

2．分组观察昆虫盒里的蚂蚁。

3．汇报结果。记录在实验册第16页。


	通过观察，让学生了解蚂蚁的身体特点。培养学生的探究能力。引导学生爱护小动物，珍惜生命。

	延伸
	回家可以继续研究蚂蚁或其它小动物，但研究完毕后要把小动物放回它们的家。
	说说自己还想研究什么小动物。
	热爱小动物，和科学家。

	板书
	蚂蚁图


教学反思：我给孩子们提供了昆虫盒、蚂蚁饲养盒，他们利用这些工具，更便捷清晰得认识了蚂蚁的外形特征和行为习性。

附图片
三年级上册4单元 它们是什么做的

2.《纸》

教学反思：
原教材只需要了解纸的生产过程，我利用实验室的器材，增加了一个再生纸的实验。实验效果非常好，孩子们不仅深入了解了纸的生产过程，而且也会感受到生产纸的繁杂，有意识得注意节约用纸。
附视频
三年级下册2单元 植物的一生

1.《果实和种子》

课堂实录：
师：今天老师带来了一些东西，你认识吗？

PPT出示五种果实的图片。

生：苹果，冬瓜，番茄，花生，豌豆。

师：它们有一个共同的名字：果实

板书：果实

师：为什么它们都叫果实呢？因为它们有着果实的共同特征，这些特征是植物其它部分没有的。请同学们看图找一找，这些果实有哪些共同的地方，并且是其它部分没有的。

学生分组讨论。

学生汇报： 

生1：它们都有种子

师请三个学生分别指出PPT上各种果实的种子。

生2：它们都有皮

师：皮在哪里？

生3：包在种子的外面

生4：都可以吃的

师：那花生的皮（壳）好吃吗？

师：包在种子外面的科学家叫它果皮。

板书：果皮

师：果皮是不是都可以吃？

生：不是

师：像花生、豌豆，里面的种子可以吃，果皮不能吃。像苹果、冬瓜、西红柿它们的果皮肥厚多汁，不过果皮最外层的皮不能吃，里面的肉可以吃的。

师指板书

师：果实的共同特征是什么？

生：有果皮和种子

师：要判断一个东西是不是果实，只要看它里面有没有种子，种子外面有没有果皮。

出示辣椒、胡萝卜实物。

师：今天老师带来的辣椒、胡萝卜是不是果实呢？为什么？

生：辣椒是果实，因为它的里面有种子，外面有果皮。

师：你怎么知道里面有种子？

生：平时我看到的

师：那大家想不想看一看？我们可以把辣椒解剖一下。

师解剖辣椒，学生发现里面有种子显得非常兴奋和满足。

师：胡萝卜呢？

生：胡萝卜不是果实，它是根。因为它的边上有须须头的

师：为什么不是果实？说说理由。

生：因为它是在地下泥土里的，它里面没有种子，因为它上面有叶子的。

师：他的哪个理由说得最充分？

生：胡萝卜里面没有种子。

师：噢，花生也是长在地下的，但它也是果实呀。

生：我认为胡萝卜本身就是一个种子。

师：其他同学同意吗？

学生意见不一致

师：看来，我们要先研究一下种子里面是什么样的了。

师：老师给大家准备了几种种子，它们是：蚕豆，花生，芸豆。请大家预测一下，种子里面是什么样的？把它画在记录纸上。

出示图片和实物介绍名称分别是蚕豆，花生，芸豆。

PPT出示要求：1、预测种子里面有什么？画下来。

　　　　　　　2、画完之后在小组里介绍一下。

学生分组画预测，画完后在小组里交流。

师：那种子里面是否与大家预测的一样呢？让我们来解剖一下。

师演示解剖种子，边讲述：先剥开外皮，可以用手，剥不开的可以用镊子，然后再小心地把里面的东西剥开来。

出示PPT：3、解剖种子，并把观察结果画下来。

4、解剖完成后,在小组内先交流，找出两种种子的共同之处。

注意：每人解剖一个种子

               使用镊子注意安全

               不要碰伤种子及种子里面的东西

学生分组解剖种子，师巡视。

汇报，学生把记录纸放到实物投影上，向全班同学进行介绍

生1：我解剖的是蚕豆。我原来猜想种子里面可能还有一个小种子，后来解剖后发现，里面有个小芽芽。

生2：我解剖的是花生。我想种子里面没有什么东西，没想到剥后看到里面有个小芽芽。
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生3：我看到蚕豆里面的小芽上面尖的，下面好像有两个小三角形。

生4：我看到芸豆的小芽是弯弯的，下面的三角形上有一条一条的东西。

生5：我看到的小芽是淡黄色的，上面有点亮晶晶的。

生6：我发现小芽下面三角形的东西上面有点花纹。

师：同学们观察的真仔细。听了大家的介绍，你能发现这些种子有什么共同的地方吗？

生：都有个黄色的小芽。

师边画图边讲解，并板书种子内部构成的名称。

师：上面尖尖的部分，科学家叫它胚根，下面两个小三角形的部分称为胚芽。胚根和胚芽合起来叫胚，它是植物的生命所在，植物新的生命将从胚开始长大。胚把两个豆瓣连在一起，两个豆瓣叫子叶，是胚长大所需要的营养部分，种子最外面的一层皮叫种皮，对种子起着保护作用。

板书：  种子
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                      胚根

     种皮  子叶  胚

          胚芽

师：现在你知道种子由哪几部分构成了吗？

生：种子由种皮、胚、子叶三部分构成。

师：那你们能说说刚才的胡萝卜是不是种子？

生：要把胡萝卜解剖一下，看看里面有没有胚根胚芽。

师解剖胡萝卜，然后给大家看，学生露出满足，齐说：不是。

师：为什么胡萝卜不是种子？

生1：因为胡萝卜里面没有胚根胚芽，所以它不是种子。

生2：那胡萝卜不是果实，也不是种子，它是什么呀？

师：关于胡萝卜是植物的哪个部分，我们后面将会研究的。

师：通过今天的研究，你知道了什么？

生1：我知道了果实的共同特征是有果皮和种子，还知道了种子由种皮、子叶、胚组成。

生2：我还知道了胚由胚根和胚芽组成。

师：同学们说得非常好。今天我们研究的种子会长出新的生命，你知道先从种皮里面出来的是胚根还是胚芽呢？老师这儿还有一些种子，有兴趣的同学下课后到老师这儿来取，观察出结果后再向大家作个交流，好吗？

生非常兴奋地齐说：好。

师：下课

教学反思：
一、注重运用信息技术激发学生的学习兴趣和情感。

学生面对书本上描述的不曾见过、不曾经历的事物，挖空心思去想象、理解，却仍达不到预期的效果，往往是教师滔滔不绝地讲解，学生却听得生厌感到无趣。盛教师在本课教学中注重利用信息技术来使她的课堂精彩不枯燥。首先在引入部分通过一个短片，让学生了解植物和人类的关系，激发了学生学习兴趣。在新授中利用两个短片：一是短片介绍种子有三个部分，每部分的名称及作用。二是短片“种子的旅行”介绍种子的传播方式。图文音像并茂的情境代替课本上的静止画面，更能引起学生的兴趣，诱发学生在情感上主动参与。

二、注重动手操作，让学生在实践中观察、发现、得出结论。

首先教师实物演示：在展台上切果实，让学生观察、发现，知道什么是果实，什么是种子。然后学生动手操作：解剖种子。观察、发现，种子是由三部分组成的。学生通过这样的实验，不仅仅形成了正确的科学概念，而且最重要的是掌握了认识事物的方法，经历了研究问题的全过程，培养了学生的认识能力、思维能力和探究能力。

三、重视学生之间的合作、交流与评价。

一是小组讨论：老师出示的水果实物中哪些是果实？那些是种子？

二是同位之间说说：18页的植物分别是借用哪种力量来传播种子的？

四、教师能有效捕捉和利用学生的生成性资源。

这节课盛教师参与到了整个学生探究过程中，引导学生去发现、去探究，帮助他们解决碰到的困难，并在此过程中能敏锐地捕捉并有效利用学生的生成性资源。

三年级下册2单元 植物的一生

3.《叶和花》
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三年级下册3单元 固体和液体

1.《认识固体》

	教学设计：

课题   
	固体的混合和分离
	教时
	第2课时

	
	
	日期
	04月 24  日

	教学目标:
1. 知道颗粒大小不同的固体混合前后重量不变，体积改变。

2. 能够运用已有的知识和经验，将混合的固体分离。学会测量物体的重量和体积。

3. 感受合作学习、分享经验的快乐。

教学准备：

花生、黄豆、大米、电子天平、小量杯（36只）、大量杯（12只）、筛网（12套）
	重点

与

难点
	重点：

会使用量杯，掌握测量方法。

难点：

理解为什么混合前后体积改变。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	2-3’
	一、复习导入
	1. 上节课我们研究了固体。什么样的物体是固体呢？

2. 我们还做了面团，它是什么？是什么和什么的混合物？
	个别交流

2位

1位
	预设：

1. 固体是有固定形状的物体，它还有颜色、软硬、透明度、体积这样的性质。

2. 固体和水混合形成了混合物。

	2’
	二、核心过程
	活动一：由生活中熟悉的固体入手，激发研究的兴趣。
	1. 过渡

固体和液体混合后形成了混合物，固体和固体混合后又会怎么样呢？（板书：固体的混合）（课件：第一页）

2. 提问

老师给同学们准备了三种固体，它们是什么呢？（看自己桌上的实验材料，表扬声音响亮的同学）

你认为它们混合前后在哪些方面会发生变化呢？

你们的猜想真多，我们都来不及研究了。真的会有这些变化吗？这节课根据时间、实验条件，我们挑两方面来研究，重量和体积。
	思考后个别交流、互相补充……

4-5位同学说猜想，不评价不否定学生的猜想。
	学生相互补充，教师及时评价



	10’
	
	活动二：

认识固体混合前后重量无变化。
	1. 预测

那我们先研究重量吧，先请同学们预测一下混合后重量是变大、变小还是不变。

将自己的预测填在实验册28页的最下面一行。

统计变大、变小、不变。

2. 提问

你打算怎样验证你的预测呢？能说说具体的操作步骤吗？

3. 组织交流后小结（课件展示实验方案）

(1) 分别测量三种固体的重量。

(2) 计算混合前的总重量。

(3) 把三种固体混合。

(4) 测量出混合后的总重量。

4. 谈话

今天时间有限，要不重量这个实验请同学们教老师做，后面体积的实验我们小组完成。

5. 实验并得出结论

这时候，我们可以得出什么结论？

固体混合前后重量不变。
	1. 个别交流

2. 小组交流，得出具体的实验方案。

3. 小组汇报

请小组代表来汇报

4. 演示实验

两位同学读数，一位同学读数的时候，另一位同学检验。

一位同学记录实验数据。

老师负责倒。

其余同学注意看他们有没有做的不太好的地方，随时提醒。

互动：

第一步，我们做什么？……
	可能出现的问题：

重量数据有误差。

解释：由于仪器、实验条件、环境等因素的限制，测量不可能无限精确，总会存在着一定的差异，这种差异就是测量误差。误差与错误不同，错误是应该而且可以避免的，而误差是不可能绝对避免的。 

实验过程中没有漏掉，称量过程中也很认真。看来，这1g是电子称给我们实验造成的实验误差，我们可以将这1g忽略不计。

	10’
	
	活动三：通过自主实验，深切认识固体混合前后体积的变化
	1. 提问

刚才我们研究了重量，那混合后体积又发生怎样的变化了呢？请你猜测一下。

仍旧记录在实验册上。

统计

2. 继续提问

现在你有办法研究这个问题了吗？

3. 小结实验方案

4. 提问

在实验过程中，你想提醒同学们要注意些什么？

5. 小结

你们小组能得出结论了吗？

6. 延伸

为什么会这样呢？

7. 小结

固体混合前后体积会变小。固体放在一起后有空隙。
	1. 交流猜想

2. 个别交流，快速归纳出实验方案

3. 交流实验注意事项

读数应该怎样？手势。。。

4. 小组实验

指导错误的小组，挑一组正确的数据填在黑板上。他们的数据证明混合后，体积怎么样？跟他们小组一样的请举手？

点错误的，你们是怎样变化的？

根据大多数小组的结果，我们能得出怎样的结论？科学家也得出了这样的结论。

那么错误的小组为什么会……呢？（读数、压平）


	预设1：

读数前要把固体压平

要平视刻度线

一位同学读数时，另一位可以在旁边检验，或者看着他做。

注意做好实验记录

实验时不争抢

追问1：

怎样做才能保证不争抢？

预设2：

每位同学都有事情做

追问2：

具体如何分工？

预设3：

一号同学测量，二号计算，三号混合，四号记录。

教师结合学生的交流及时点评、导向，并指导。

预设4：

颗粒之间有空隙

	10’
	
	活动四：

学会分离固体的方法
	1. 谈话

我们班同学都很厉害，短短的时间内就发现了固体混合后总重量不变，总体积变小。真厉害，但程老师有点发愁了。下面还有班级要用到花生米……可是把这些一颗颗分离需要花大量时间。你能想办法帮老师解决吗？

2. 提问

出示筛网。

3. 比一比
	1. 交流补充，分享方法。

2. 小组活动

比一比哪一组分的最快。

优秀小组谈经验，交流感受

下面转的时候，提醒：待会儿请你们小组谈经验，做好准备。
	预设1：

选取筛子要根据固体的大小和筛子孔眼的大小。

小组分工明确。

追问1：

具体是如何分工的？

预设2：

一号同学选择筛网，组装好筛子。二号三号分离，四号同学将分离好的固体倒入相应量杯。

	5’
	三、总结提升


	小结

今天这节课我们通过实验又发现了固体的几个性质，固体真是神奇。下节课我们会继续研究固体的性质。
	说说你还想研究固体的哪些方面。
	

	板书设计
	                            固体的混合和分离

重量（克）

体积（毫升）

花生米

黄豆

大米

混合前

混合后
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三年级下册3单元 固体和液体

4.《把液体倒进水里》

教学设计：

	课题   
	4. 把液体倒进水里
	教时
	1课时

	
	
	日期
	05月29日

	教学目标：

1.知道哪些液体可以沉浮，哪些液体可以溶解在水里，知道混合液体在日常生活中的用途。

2.能够认识液体在水中的沉浮现象和溶解现象，能用文字、图画、图表描述所观察到的现象。

3.体验制作鸡尾酒的乐趣，留心注意日常生活中身边的事物。
	重点

与

难点
	重点：借助水认识液体更多的性质。

难点：了解液体在水中的沉浮现象。

	教材分析：

《把液体倒进水里》是苏教版小学科学三年级下册第四单元《固体和液体》单元的第四课。本课在学生已知液体形态特点的基础上，通过把液体倒进水里，认识液体在水中的沉浮、溶解现象，从而多侧面多角度的认识液体的性质。

	教学准备：
烧杯3+2、食用油、蜂蜜、蓝色水、红色酒精、牛奶

滴管5

试管4+4、试管架

	教   学   过   程

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	课前
	今天我们的实验桌上出现了几个新朋友，我们一起来认识一下。

滴管，上面有刻度。

这个是试管，按我们的需要，可以选择不同的规格。为什么叫试管呢？试就是尝试，所以取用试剂的时候我们只能少量，有时不能超过1/2,有时甚至是1/3。

放置试管的架子叫试管架，有柱的可将洗净试管倒放，以便晾干，有小孔的可将试管竖放待用或以便继续观察反应的进行。
希望待会儿同学们能熟练得使用它们。
	课前熟悉仪器，使用时更加得心应手。

	一、导入新课
	1.提问：

同学们，回想一下，把固体放到水里会怎样？

2.谈话：

要是把液体倒进水里，会怎样呢？
	自由发言
预设：有的浮，有的沉，有的溶解，有的不能溶解。
	引起兴趣

	二、探究液体倒进水里的现象
	1.提问：

老师给大家准备了两种液体，它们是什么呢？请你观察后猜一猜。（组长拿出篓子里量杯颜色相近的液体。）

2.小结

液体都是会流动没有固定形状的，不同的液体可能颜色、气味、粘稠度会有差异。

3.提问

把它们分别倒入水中，会出现什么现象？小组交流一下你的猜想。
4.谈话：

下面我们就要用实验来验证了，关于这个实验你想提醒同学们哪些方面？

为了让我们班同学能观察到最清晰的实验现象，老师在水里加了蓝色色素。

5.刚才的实验中，表扬（），加完液体放回试管，静置，有个小组做了这样一个动作（演示），在科学上，我们把这个操作叫振荡，这样振荡会不会影响我们的结果呢？试一下

6.小结：

油总是浮于水面；蜂蜜总是沉在水底。用力搅拌后，油还会浮上来，而蜂蜜却和水溶为一体了。那么，究竟是什么原因，使油总是浮在水面上呢？这与液体的密度有关啊！
	1. 

颜色、粘稠度、气味

2.预测

浮、沉、溶解

3.分工，不争抢；滴管不能混用；不要加太多，取样完成；用滴管往试管内滴加液体时应悬空滴加，不得伸入试管口。
4.交流实验现象。[image: image4.png]



	认识沉浮和溶解现象

	三、制作“鸡尾酒”
	1.过渡

刚才看着同学们振荡试管帅气的动作，老师忍不住觉得你们就像一个个调酒师。调酒师不就是将各种不同的酒、果汁等混合起来吗？

这是精致的鸡尾酒图片，鸡尾酒源自美国，是世界上十分流行的酒，很受欢迎，你们看，真是五颜六色、五彩缤纷啊

你们想亲自做一份鸡尾酒吗？

2.介绍实验器材，要求

 不超过1/3，希望同学们好好完成这份艺术品

3.展示并提问

这几种鸡尾酒怎么分这么多层啊？
	1． 欣赏鸡尾酒图片

2.制作

3.个别交流

密度不一样，不会互相溶解（鸡尾酒的秘密终于揭开了）
	调动起积极性

	四、延伸
	生活中处处都有科学，希望同学们留心周围的事物，不断从生活中发现科学的奥秘
	观察生活中的液体与水的现象
	


附视频
三年级下册3单元 固体和液体
5.《使沉在水里的物体浮起来》
教学设计：

	学校
	常州市龙城小学
	学科
	科学
	班级
	三（1）
	人 数
	33

	课题
	使沉在水里的物体浮起来
	教时
	第1教时
	执教
	程英
	日期
	2014.05．13

	※ 教学目标：

1、通过探究能够找出使沉在水里的物体浮起来的方法。

2、知道改变物体形状、借助漂浮物、减轻自身重量、水里加盐的方法可以使沉在水里的物体浮起来。

3、能将学到的沉浮知识运用于解释日常生活中的有关现象。
※ 制定依据：

★ 内容分析：
本课是“固体和液体”单元中的第5课。“固体和液体”单元是依据物质世界板块中关于“物体的特征”等具体内容标准建构的，意在指导学生利用多种方法认识固体和液体，培养学生的观察能力，并使学生在现阶段完成对固体和液体的认识，初步掌握“要想全面认识一个事物，就需要用多种多样的方法”的研究思路。    

本课围绕“怎样才能使沉在水里的物体浮起来”这个问题,安排了几组活动来探究,使学生再一次经历“提出问题----寻求答案”的过程。这几个活动分别是：使橡皮泥浮起来、研究潜水艇沉浮原理 、探究土豆浮起来的方法、比比谁的小船一载物多、让渔网在水中“立”起来。通过开展这些活动，使学生知道改变物体形状、借助漂浮物、减轻自身重量、水里加盐的方法可以使沉在水里的物体浮起来。这几个活动之间有一定的联系，所以我在设计活动的时候，并没有把它们割裂开来，而是把它们组合在一起。在第一个使橡皮泥浮起来的活动中，让学生尽量地想各种方法，然后亲自动手去试一试，从而确定可行的方法。在学生开展的这一探究活动中，能够尝试到改变物体形状、借助漂浮物、减轻自身重量等到方法；而潜水艇的探究是让学生从观察潜水艇的沉浮中发现改变自身的重量可以浮起来；探究土豆浮起来的方法则是让学生体验水里加盐的方法可以使物体浮起来。通过上述的活动，让学生明白使物体浮起来的方法有多种，不同的物体可采用不同的方法。最后两个活动比比谁的小船一载物多、让渔网在水中“立”起来，是让学生学会综合运用各种方法，解决生活中的问题。因为活动较多，所以本课分为2课时。第一课时主要是学会浮起来的方法，第二课时主要解决综合运用各种方法。
★ 学生实际：
在学习本课之前，学生已经认识了水和固体的性质，已经知道固体放进水里会产生溶解和沉浮的现象，开展了溶解实验、沉浮实验，并且对固体放进水里为什么有的会沉有的会浮产生了疑问，这些都为本课的学习奠定了一定的基础。本班学生整体上对科学课的兴趣很浓，尤其喜欢实验课，对科学课的常规也有所认识，知道了在小组中需要分工合作，讨论时耐心倾听等常规，大部分学生已初步形成良好的课堂常规。但本班学生之间的差异较大，特别是合作能力差异大，实验时部分学生经常会抢着做主要工作，一些配合的工作无人去做，造成部分学生做起了观众。

※教学准备：

分组：橡皮泥、潜水艇、注射器、连接线、水槽、抹布、塑料纸、泡沫塑料
演示：烧杯、水、盐、土豆等

	教   学   过   程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	1．出示橡皮泥、土豆、玻璃瓶、泡沫板，提问：把它们放到水里会怎样？

2．你能否想办法让橡皮泥浮起来？

揭示课题：使沉在水里的物体浮起来


	把四种固体分别放入水槽。


	让学生明确本课的研究主题，并激发学生的学习兴趣。

	探究活动（一）

	1、 讨论方法：

你们想怎么做？（动脑不动手）

听汇报，板书学生做法。
二、分组实验

1．一种一种试过去，记住成功的做法结束后汇报，看哪个组的做法多。

2．方法汇报

三、方法小结

归纳一下这些做法，哪些方法可以使沉在水里的物体浮起来？
板书：改变自身形状、改变自身重量、水里加盐、借助漂浮物
	1．小组讨论：使橡皮泥、土豆、玻璃瓶浮起来的做法，并汇报。

2．分组实验各种做法。

3．汇报。

4．归纳使沉在水里的物体浮起来的方法。

	使学生在开展的这一探究活动中，能够尝试到改变物体形状、借助漂浮物、改变自身重量、水里加盐等方法，并通过实验现象归纳出使橡皮泥浮起来的方法。让学生经历猜想、实验验证、得出结论的过程。

	探究活动（二）

	一、生活中的运用

人们常常利用这些方法解决生活中的问题，看看这些地方，用了哪些方法？

PPT解释说明死海、潜艇

2、 讲述

生活中人们还利用水的浮力进行选种。为了选到颗粒饱满的优良种子，在水里加点盐，沉在水底的就是饱满的优良种子。
	1． 看PPT图片分组讨论。

2． 汇报。

3．试试你会控制让潜艇沉浮吗？
	让学生从观察潜水艇的沉浮中发现改变自身的重量可以浮起来，并提高控制能力。

	总结拓展延伸
	1．讨论(实验册P39页):渔民想让渔网在水中围成一堵墙,将鱼群包围住.我们用什么办法能使渔网在水中立起来?
2．生活中你还看到什么地方用到今天我们的这些方法？

3．生活中处处有科学，让我们共同去发现吧。
	1．分组讨论: 渔民想让渔网在水中围成一堵墙,将鱼群包围住.我们用什么办法能使渔网在水中立起来?

2．汇报.

3．生活中还有哪些地方也用到了我们今天学习的方法？
	通过生活中沉浮事例,巩固本课的学习内容,生活中的实例讨论则是让学生学会综合运用各种方法，解决生活中的问题.


评课：

《使沉在水里的物体浮起来》是小学科学三年级下册第四单元《固体和液体》的第5课。在这一单元之前的学习中，学生已经了解并掌握了固体和液体的基本性质，这课是来研究物体在水中的沉浮变化。目的是让学生能够运用多种方法，使沉在水里的物体浮起来；知道改变形状、增大空间或在水中加盐都能增加水的浮力。

听了这节课，我有如下几点感想：

1、教学思路条理清晰。

本课的教学中，首先以小游戏激发学生学习的兴趣：设想将各种物体放到水里后是沉是浮？再自己动手做一做。然后通过教师演示将土豆放进水里后浮起来，引出本课所要研究的问题：如何使沉在水里的物体浮起来？

老师为每组学生提供了各种物体，先让学生不要急着做，先设计方法，再将自己的方法在全班内汇报。我觉得这种方法很好，在动手做之前先思考好，避免了直接做实验可能造成的混乱，也符合科学教学的理念。在学生设计出了各种方法以后开始实验，这时老师下到小组内仔细观察并巡视学生实验的情况。在小组汇报时，老师予以适当点评，帮助学生找到正确的可以使物体在水里浮起来的方法。

最后进行适当的知识拓展，引导学生探究死海之谜。整节课按照科学教学的提出问题—进行假设—寻找证据—得出结论贯穿始终，使人感觉完整而扎实，相信学生经过这节课的学习，对如何使沉在水里的物体浮起来可以很好的掌握。

2、真正做到以学生为主体，能充分利用学生在课堂上的生成性资源。

我们在学习科学课教学理念时经常把“以学生为主体”挂在嘴边，但要真正做到，却不那么轻松。有时在课堂上为了体现所谓的“以学生为主体”，经常会走个形式，象征性的让学生说说自己想研究的问题，但最终仍然是老师牵着学生走。因为可能学生的回答或反映违背了或超出了老师备课的范围，老师就可能因为这样那样的原因“忽略不计”。其实这种做法是要不得的。在课堂上，只要学生经过自己大脑思考，得出的结论，不论正确与否，都是孩子的“心血”，老师要以欣赏的眼光去看。在老师让学生思考使沉在水里的物体浮起来的方法时，有一个女同学说：“在水里加糖。”这个方法可能出乎在场所有听课老师的预料，当然也包括老师，因为我们知道这个方法是不可行的。但王老师并没有立刻反驳这个学生的发言，而是进一步问她这个方法是怎么想到的，是不是自己亲自实验过等。在实验时，向学生承认自己并没有准备糖这样的材料，并请对这个方法感兴趣的同学课后试一试。我觉得这才是真正做到了以学生为主体，重视学生的每一次发言。
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